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Hezdik : évfolyam. 164-ik szám. Kolazsvártt, 1876, pén e 
uta 

Eléfizetési dij. 

Vilkre. postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész évre...... 16 frt. 

Félévre....... sS, 

Negyedévre..... 4, 
1 frt 50 kr. Egy hóra helyben. . 

Egyes szám ára 7 kr. 

Meglenik mindennap, az ünnepeket követő napok kivételéve. 

E 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP. 

ET. 
Hatbzor hasábozott gármond sor vagy annak 

Bélyegdij minden hirdetés utáa 30 kr. Nagyobb és yeko 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyuji a kiad 

Bécsben : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei N 

haus den Wollzeile 36.1) Haasenstein et Vogler 

gasse I0.) Rud. Mosse Publicistische Bureav Bud 

Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 

hirdetések felvételi irod. Budapest szervitatér 5. sz. 

hirdetményi ügynöksége, Józseftér 10. sz. 1 e 

MHirdetési ai ijak 

Hirdetéseket fölvesznek: 

We 

Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 25 kr. Ezetendő. 

Szerkesztői szállás: Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DIJAZTATNAK HKiadó-hivatal: 

Főtér 4-ik szám hová a lap szellemi részét illető Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések 

közlemények czimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. küldendők. 

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 

KELET 
potikai és közgazdasági napilap 

atodik évfolyama harmadik 
évnegyedére. 

A „Kelet" előfizetési ára : 

gészévre. . . 16 frt 
Elévre . ..8 frt 
bgyedévre.. . 4, 
gy hóra. . ., 1frt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

A megrendelések legczélszerűbben pos- 
taintalványnyal alólirt könyvkereskedésébe 
külendők. 

Nyolcz egyszerre beküldött előfizetés 
utá tisz etpéldánynyal szolgálunk. 

STEIN JÁNOS, 
a ,Kelet" kiadója. 

(olozsvár, 1876. julius I7. 
(U-4). A felhivás, mely a két tör- 

vénhozó ház elnökeinek és a napi sajtó 
kétlegtekintélyesebb munkásának aláirá- 
sáv a lapokban e napokban látott nap- 
viléot s a magyar nemzetet a Deák Fe- 
ren; szobrának költségeihez való járulásra 
szótá föl, olyan egy tény, minő a világ- 
törmelem legnevezetesebb mozzanatai kö- 
zötfis kiváló helyet követel magának. 

A had és béke legmomentuosusabb 
tényi is csak hossza idők folyamán bir- 
nakegy ehez hasonlót felmutatni, midőn 
egynemzet törvényhozásának mindhárom 
tényzője egy szivvel és akarattal siessen 
aligpár hóval egy halott majdnem pél- 
dátln temetési pompája után, az elköltö- 
zöttek emlékét nem csak a törvény-tár- 
ban megörökiteni, hanem külső, látható 

jelba is gondoskodni arról, hogy az egy- 
mástán következő nemzedékek szemei előtt 
figyimeztető emlék álljon, melyben mint- 
egya nemzet szóljon magához, mondván: 
szersd hazád s hazád szeretni fog! 

A háboru ádáz tusái napok alatt vé- 
gezbtik évtizedek romboló munkáját, de 
az etképes nép kiépülheti a csapást, mint 
az tőteljes cser törzse kinövi a fejsze csa- 
pási; a béke áldásos napjainak szorgos 
mukxája épithet szellemiekben, anyagiak- 
bansokat és nagyot, gyarapithatja a né- 
pek erőben és értékben - de ott, mint 
itt lajdnem végetlen számu tényezők közt 
oszik meg az eredmény s a késő idők 
szellélője alig igazodhatik el a tények 
mérgelése nyomán, hogy ez eredmények- 
ből cánek mennyit tudjon be hátrányául, 
előredl - a nemzet és közviszonyai, a 
kül és belkörülmények, idők és eszközök 
min megannyi megbecsülhetetlen tényezői 
levé annak, a mi létre jött. 

De, a midőn maga egy nemzet jőn, 
miregy segélyére az itélőnek és mérlege- 
lőne, a midőn a törvényhozás jegyez egy 
nev, a történelem egy fejezetének czim- 
lapjra: az itélethozatalban könnyü eliga- 
zodi, a tények mérlegelésében tétovázni 
nen lehet s bizton rámondhatjuk: ez ő, 
itt em az idő és körülmények alkoták 
az mbert, hanem az ember az időt és 
ki öriményeket. 
Deák Ferencz neve ily kimagasodó 

hat-mutatóként tünik föl a magyar nem- 
zet történetének folyamatában s mintegy 
nyuvó pontot szolgáltat az elfáradt szem- 
nek midőn annyi szomoru, annyi megköny- 
nyeésre méltó mozzanat közepett egy ra- 
gyeó fénypontot is mutat, hova mindig 
vista lehessen térni vigaszért az élet kö- 
dös borult napjaiban; hova mindig meg- 
nyvu vással, uj bátorságot meritve lehessen, 
tek teni a hazafiui megpróbáltatás nap- 
hini is; melyet bizalommal lehessen szem- 
lélr még akkor is, midőn a küzdelem si- 
kerlenségének óráiban minden nemesért 
ral munkálkodás felől kétségbe kellene 
esna gytagonek az erőtelennek! 

Mi azt hisszük, midőn a törvényhozás 
Deák Ferencz emlékének ilyszerü megörö- 
kitéséről gondoskodott, nem amaz alkotás 
időszerű értékéről való itéletének adott ki- 
fejezést, mely Deák Ferencz nevével elvál- 
hatatlan összefüggésben áll. A megválto- 
zott viszonyok és szereplő egyének eléggé 
indokolhatják e hiedelmünket. Hanem tisz- 
teletét, hódolatát fejezte ki az iránt az 
ember iránt, ki majdnem egy évszázadon 
át tántorithatatlan következetességgel állt 
a haza szolgálatában, soha magát meg 
nem tagadva, mindig a legjobbat akarva, 
a legtöbbet adva s a legkevesebbet véve, 
- magát és mindent a hazáért, de a ha- 
zát nem soha és semmiért! 

Es azt hisszük, nem is annyira azért 
történt ez, a kinek neve számára egy kü- 
lön lap jelöltetett ki a magyar törvények 
tárában, a kinek számára külön csarnokot 
emelünk a magyar Pantheonban. 

E név, ez egyén sokkal hatalmasabb 
és megsemmisithetetlen emléket állitott 
ki immár magának a világtörténelem moz- 
zanataiban saját tette álltal, s ha a nagy 
görög hadvezér elmondhatá, hogy számos 
utódot hagyott maga utlán - győzelmei- 
ben: Deák Ferencz sem szorult emberi ke- 
zek munkájára, hogy neve megörökittessék. 

Hanem történik ez magáért a ma- 
gyar nemzetért, hogy valamint nagy fia 
életében megmutatta, hogy méltó tudott 
lenni vezéréhez, őt követvén, halála után 
méltónak tanusitsa magát ahoz, kinek ün- 
neplésében önmagát tiszteli meg. 

Mert egyesek, mint nemzetek életé- 
ben sajátságos utakon történt a fejlődés, 
a haladás. 

A természet materialis háztartásában 
gondoskodva van arról, hogy semmi már 
létező erő meg ne semmisüljen. Az erők 
fenmaradása: ez az, a mi a nagy gépe- 
zetet folytnos mozgásban tartja. 

A szellemi világkörben mem elég az 
erők kifejtése - kell lenni elfogadó, re- 
producáló és sokszorositó alapnak, mely az 
előállitott erőket veszni ne engedje, ha- 
nem értékesitse és igy állandókká tegye. 

Hány nagy szellem hatása tünt és 
mult ki eredménytelenül, mert nem valá- 
nak rokonszellemek, melyek a teremtő 
gondolatot felfogni, megérteni tudták vol- 
na s a mit vettek tovább adva, biztosi- 
tották volna az eszme megvalósulását is. 

Deák Ferencz e tekintetben szeren- 
csésnek nevezheti magát, mert terméke- 
nyitő gondolatai nem kősziklára hullottak, 
de szerencsésnek mondhatja magát a ma- 
gyar nemzet is, hogy mesterét meg birta 
érteni, hogy ez eszméket elfogadva és föl- 
fogva, nem hagyott veszendőben egy oly 
erőt, mely nem annyira ez idő szerinti al- 
Kotásaiban, mint inkább megmara dásálban 
a jövő, az örökkévalóság számára való fön- 
tartásában bizonyitja magit hatalmas te- 
remtő erőnek. 

Az időszak, melyben e fölhivás közzé 
tétetett, anyagilag nem nevezhető ked- 
vezőnek. , 

Az ur kezei nem sokszor nehezedtek 
oly sulyosan a magyarra, mijut épen most. 

De nem lehet idő és nem oly mos- 
toha viszonyok, a melyben és a melyek 
közt a magyar nemzet Deák Ferencz em- 
lékének külső jelben való megörökitéséhez 
tettleg járulni ne siessen. 

A magyar néprnese szerint az édes- 
anya éjfélenkint visszajár árváihoz, hogy 
k mosteltá bántalmaiért megvigasztalja 
őke 

Minél mostohábbak hozzánk az idők, 
minél több a letörülni való könyünk: an- 
nál bizonyosabb, hogy Deák Ferencz szel- 

leme, sirjának zárját feltörve, vissza-vissza- 
száll hozzánk. " 

A hálás gyermekek nem feledkezhet- 
nek meg arról, ki még haló poraiban is 
áldásként lebeg felettök. .. 

- Ghyeozy ismert. levelére dr. 
Polit M. magyarul felelt, (de e feleletet szer- 
bül hozza a „Zasztava ;4 a, levél a következő: 

Igen tisztelt elnők ur! Igen köszönöm, hogy 
távíratomra oly objective méltóztatott felelni. 
Meg vagyok győződ ve, igen tisztelt elnök, 
hogy a fenforgó esetet nem mint személyi kér- 

dést fogja felfonni, hanem miut oly esetet, 
mely legszorosabb kapcsolatban áll az alkotmá- 
nyossággal és a parlament méltóságával. Mint 
oly esetet, mely az alkotmányos Magyarorszá- 

gon még eddig soha sem jött elő - és hogy 

a szerint meg fogja tenni a szükségeseket. Az 
én nem irányadó véleményem az, hogy a szün- 
idő alatt is össze kellene hini rendkivüli or- 
szággyülési ülést, és a mennyiben ez máskép 

lehetetlen volna, a miniszterium királyi reskrip- 

tumot eszközöljön ki. Nem annyira Miletics 
befogatása jő kérdésbe, mint Magyarországnak 
egész alkotmányos reputácziója. Egyébben fo- 

gadja szivesen ismételt hálanyilvánitásomat és 

különös tiszteletem kifejezését. Ujvidéken, 
jul. 11. 1876. Dr. Polit Mihály, s. k. or- 
szággyülési képviselő. 

- A pénzügyminiszter, miután a 

bankstatutum meg van állapitva; mint a „Hon" 

irja, a bankügy további tárgyalását szeptember- 

re hagyta; mikor a bank embereivel fog az 

megindulni. Az osztrák kormánnyal minden 

tisztába van hozva, a megoldásnak még azon 

része is, melyben egyezség létre nem jött. A 

nyarat a miniszter az adófelügyelőségek aktivi- 

zálására forditja, mert határozott czélja, hogy 

az adóügy anynyira tisztáztassék, hogy a jövő 

évtől kezdve mindenki az év első negyedében 

megtudja adóját; a mi nagy szó - Magyar- 

országon. - Az adóhátralékok liduidálása 

szeptember- és októberben fog nagyobb erélylyel 

folytattatni. 

- Az adófelügyelőségeknek szó- 
ló általános és részletes utasitásokat holnap 

közli a "hivatalos lap. Az adófelügyelőségek 
tényleg f. hó 25-dikén lépnek életbe s augusz- 

tus 1-jére átveszik az adóügy kezelését a pénz- 

ügyigazgatóságoktól. Az adófelügyelőségekhez 

kinevezett hivatalnokok egytől egyig a jelen- 

leg is alkalmazásban álló erőkből választattak. 

- Klapka tábornok egy budapesti 
barátjához Triestből, julius 15-én irott leve- 

léből a következő sorokat közli az Ellenőr: 

„Hosszas vonakodás után végre mégis 

elhatároztam magam arra, hogy engedek tő- 

rök barátaim ismételt meghivásának, s nehány 
hétre Konstantinápolyba megyek. Semmikép 
sem történik ez azért, hogy mint Landsknecht 
idegen hadi szolgálatba lépjek, hanem csak azért, 

hogy bizalmas módon az eseményekre a mi 

javunkra némi betolyást gyakoroljak. Hazafiui 

kötelességet teljesitek és semmi egyebet ... 

. Ha Szerbia 1.000,000 lélekből képes 
volt 140-150,000 embert állitani lábra, meny- 

nyit állithatnak ki ellenünk a confoedarált dél- 
szláv tartományok: Szerbia, Bosznia, Herczego- 

vina, Montenegró s eshetőleg Horvátország 

Szlavonia, Oroszország intésére, azon esstre, ha 

ez utóbbi hatalommal előbb vagy utóbb bajba 
keverednénk? A legbiztosabb forrásból 

irhatom azt is, hogy Sz.-Péterváron 
minden módon igyekeznek Romániát 
is belekergetni az uj duna-balkáni 
confoederacióba. 

Igy aztán mindent összevéve több mint 
12 millió lélek lenne, kik Törökország 

megsemmisülése után nem ismerné- 

nek más ellenséget, mint bennünket. 
Sapienti sat." 

A háboru. 

A legutóbbi táviratok rendkivüli fontos 

eseményeket jeleznek a csatatóérről. A tő- 
rökök az egész vonalon megkezdették az eré- 

lyes és sikeres offensivát s Bulgária minden 

pontjáról kiszoritva az ellenséget, három helyen 

igyekeznek szerb területre jutni, hol művele- 
teik első czélja Alexinácz megszállása lesz. A 

Csernajeff-féle szerb fősereg egy része tudva- 
levőleg Ak-Palánka körül a magaslatokon sán- 
czolta el magát, a másik rész pedig a törő- 
köktől elvett babina-glavai erőditményekre tá- 
maszkodott. 

Tegnapelőtt valószinűleg a Sofiából elő- 
nyomuló török sereg egy hadosztálya Hafiz pa- 
sa parancsnoka alatt nagy hévvel megtámadta 
e szerbek ak-palánkai hadállásait s azokat 
hat órai véres harcz után szuronynyal elfog- 
lalta. E vereség 8 másrészt Szuleiman pasa 
további előnyomulása folytán, ki ugy látszik 

Belgrádcsik felől s igy hátulról fenyegette 

őket, a szerbek Babina-Glavát kardcsapás nél- 

kül kiüritettók, melyet a török csapatok ujra 

megszállottak. Ma Csernajefi egész serege visz- 

szavonult a bolgár földről s szerb területen 

huzta meg magát. 

A törökök Abdul Kerim pasa legfőbb 
vezetése alatt három helyen akarnak szerb te- 

rületre lépni s Alexináczban fognak egyesülni, 
hogy azután, ha a siker folyton kedvez fegy- 

vereiknek, a Morava-völgyén át együtt operál- 

janak az ország belsejében. 

A szerbek vereségeiért montenegrói 

győzelmi hirek kárpótolják a világot. Csakhogy 

ezek a sürgönyök is fölötte gyanusak, ámbár 

kétségtelen, hogy Nikita fejedelemmel Hercze- 

govinában aránylag igen gyönge török haderő 
áll szemben. Konstantinápolyban, ugy látszik, 
minden erőt Szerbia ellen összpontositottak s 
ezt akarják agyonnyomni, mert tudják, hogy 

ha egyszer itten rendben lesz a dolog, a mon- 

tenegróiakat nem losz nehéz kiverni Herczego- 

vinából. 

Egyelőre miudkét fél visszautasitotta a 

fegyverszünetet, melynek létesitésén a külföldi 

hatalmak fáradoztak. A porta a végletekig 
akarja vinni a háborut s mig a szerbek „meg- 

atlázva? nincsenek, nem bocsátkozik békealku- 

dozásokba. Egyébiránt a fényes kapu Milánt 

nem tekinti többé fejedelemnek s igy ez idő 

szerint nincs is kivel alkudozni. A mi a Risz- 

tics-kormányt illeti, igen természetes, hogy a 

sok diadalmi hir után, melylyel, ha a külföl- 
det nem is, de saját népét elbolonditotta, még 

nem fogadhatja el a fegyverszünetet s végső 

kisérletet akar tenni, hogy a szerencsét sa- 

jat zászlóihoz csábitsa vissza. A döntő csata, 

ugy látszik, Alexinácz vidékén fog pár nap 

mulva vivatni. 

Az ottoman kormányáltal a had- 
sereg parancsnokaihoz intézett uta- 

sitás a következőket tartalmazza : 

A szerb lázadók átlépték a fejedelemség 
határait, a kormány feladata e támadást visz- 

szautasitani. De a kormány mindemellett Szer- 

bia lakóit a szultán ő Felsége alattvalóinak 

tekinti, miuthogy Szerbia az ottoman birodalom 

egyik kiegészitő részét képezi. Ezen alattvalók 

közül többen veszedelmes tanácsok és izgatások 
által felbátoritva fellázadtak a szultán ellen s 

fegyverben állanak a harcztérén. Ezeket akarja 

a kormány megbüntetni, de csakis ezeket, s 

nem feledkezik meg egy pillanatra sem arról, 

hogy legszentebb kötelessége az otthon marad- 
tak életét és vagyonát megvédeni. A parancs- 

nokok ennélfogva utasittanak, hogy ügyeljenek 
arra, hogy akár a rendes katonák, akár az 
önkénytesek az emberiesség kötelességeit az ag- 
gok, gyermekek és nők, valamint a békés pol- 
gárok irányában ne téveszszék szem elől. Egy- 
uttal figyelmeztetnek a katonák, hogy a veté- 

seket kiméljék. sőt azokat szerb csapatok ga- 
rázdálkodásai ellenében megvédjék. 

Konstantinápolyban számos önkény- 
tes jelentkezik, bár nem oly sok, mint ezt tő- 
rök hirek jelentik. Igy a lapok 1500 softa be- 
lépéséről beszéltek, noha mindössze 4-500 so- 

roztatta be magát. Az adakozások sem igen 
nagy mérvben folynak. A szultán 15.000, a 

valide 5000 fontot ajándékozott. A kormány 
6435 fontot, 27 lovat és 50 oka ezüstöt irt alá. 

Smyrnában a gyüjtések eddig 101. 750 piastert 
eredményeztek. 

A halottak számát illetőleg mindkét 
fél tuloz. A törökök sürgönyeiben foglalt szám- 

adatok szerint eddig 6880 szerb esett volna el; 
török csak 184; a szerbek számitása szerint 

csak 350 szerb és 3600 török esett volna el. 
E számokba természetesen a sebesültek nin- 
csenek beleszámitva. 

A „Fremdenblatt*-nak jelentik London- 
ból, hogy a nyugati hatalmak egy bé- 
ketervet fognak, a mint az első határozó 

csata megvolt, 

gyel nem foglalkozhatik. 

előterjeszteni, mely szerint aetn Folnit
zá 

Szerbia megkapná Zwornikot és egy kis te- 

rületet Ó-Szerbiából. Montenegro pedig egy 

részt Herczegovinából a Spira kikötővelegyütt. 

Mindkét állam nagyobb autonomiát nyerne. A 

hódolati adó csekélyebb lenne. Bosznia keresz- 

tény kormányzót kapna s a reformok a de- 

czemberi selvimleayaik lé létesittetnének. 

s kijelentette, hogy döntő sata előtt ez 

erb hadseregre vonatko 
amán , ól, jul. 14-ről azt irják, hogy a 

ügyminiszterium azzal foglalkozik, hogy az Iba 

Timok és Drina mentén levő hadtesteket erő 

sitésekkel lássa el. „Vajjon, irják ugyai 

forrásból, Lesjanin és Alimpics a t 

dó fellépést megkisérelhetik-e az kétséges; 

az bizonyos, hogy Zach hadteste, mely m 

18.000 emberből áll, legközelebb támadni 

szül, hogy a és Szerbia között 

fogja megoldani." 

Oroszországbó 1 jelentik, hogy lew 

ben és Varsóban a tartományfőnökök szó- 

litották fel az urakat, gyüjtsenek pénzt a szer. 

visszatért a Besika-öbölbe. 

A portának Christaki bankár 220 0 

font kölcsönt adott. 

Mostarból távirják, hogy sim pi 

oda 16-án Nevessinjéből egész váratlanul 
érkezett. A hegyeken át kellett vonulnia, 

a szorost a két város közt megszállották a fel 

kelők. Moukhtar pasa is visszatért Seraje 
s nagyobb hadmüveletekre készül. Metochi 

rosában a török helyőrség tartja magát. 

- vá 

A Timok mellől, szerb forrásból jelentik 
hogy Chorstig porosz őrnagy tegnap meg 

madta az izvori török tábort és arra ké 

szeritette, a törököket, hogy nagy vesztesé, 
után vonuljanak vissza. 

Belgrádban titkos távirati másolato 
terjesztenek, melyek szerint a törökök Zaj 

csárnál döntő győzelmek et aratt: k 
A belügyminiszter, midőn ezt megtudta, szi; 

ruan megtiltotta az eféle táviratok terjesztését 

A herczegovinai harcztérről szóló 
lentések nem kedvezők a törökökre nézve. Kon 
stantinápolyban is hivatalosan megerősitik, hog 
a montenegróiak bevették Kleket. 

A ,Presse" táviratokat közöl Peko Pav 

lovitsnak folyó hó 13-án a török cs atok 
kal Banjoveselo s Neum mellet 
part-beszögelésben folyt harczáról. A 

harczban és az osztrák állomáshajó 

kának határozott ellenzése daczár: 

tüzelést.A „Presset magától érti 
ti, hogy itt török részről Mfiagra 
történt. 

A,P. s.nok Ragusából jul. 
ják: A herczegovinai fölkelők főparanc 
Pavlovics Peko, kit a montenegrói feje 
fővajdájává nevezett ki, parancsot kapott, 
Trebinyét körülzárolja. Alig hihető, 
ezen erődöt bevehesse. Musztafa pas 
parancsnoka 1000 nizam, egy század re 
csapat basi-bozuk fölött rendelkezik, kiket M 
hamed bég vezényel. Trekinje t 

el vannak látva eleséggel. Trebi: 
szantartó satézozánya iehetünk e cész 

vonult 
végponttól eltekintve. 
erősebben megszállva 



gy montenegrói hadtest Gla skóba 

a brenói tengerőből fölött, miáltal meg 

itva az összeköttetés Ragusa és Trebi- 
s a törökök Trebinyébe nem szállit- 

E élelmiszereket innen. 

Egy Bjelinából visszatérő orvos a kö- 

zőket jelenti: „Alimpics hadtestea Dri- 

ét partján táboroz, Bjelina egyik része le- 

másikat a törökök tartják meg- 

lva. Ezek nem maradhatnak meg sokáig, 
a Száván való köslekedéstől el vannakzár- 
fölkelő tartományokból pedig nem kap- 

lelmi szereket. Alimpicshadikészülődé- 
van elfoglalva. 

Jelentettük, hogy Glisics és Kovácso- 

szkupcsinai képviselőket a háboru elleni 

lalásuk miatt kivégezték. Szerb részről 

ag ják ezen hirt. A ,„D. zte. nak ellenben 

: a harmadik korosztály egy sza- 

t Milán ellen föllázitani törekedtek. Miud- 

kel n Karagyorgyevics hivei voltak. 

A „Pol. C."-nek f. hó 14-ikéről irják 

Belgrádból: „Az utolsó 24 óra alatt nevezetes 

lolgot nem hallottunk. Vajon Lesjanin ési Alim- 

megkezdték-e a támadást, nem tudatik, 

talában hiszik Zachról, kinek 18.000 ka- 
onája s ezer önkénytese van; Zach tábornok- 

1ak minden áron hatalmába kell keriteni azon 
mértföld hosszua s 8 mértf. széles darabot, 

mely Montenegrót elválasztja Szerbiától s Bosz- 

t összeköti Bulgáriával. Ez azonban csak a 
montenegróiak segélyével történhetik meg. 
Az ak-palankai csatáról részletek 

ttek. Babina-Glava bevétele után Cserna- 

f tábornok két napig pihent, mialatt az eső 
tonosan esett. Ezután két csapatot küldött 

i Ak-Palanka felé. Az egyik csapat délután 

órakor megerősitette magát egy magaslaton 

Gornja-Glamu falu fölött, reggel erőditést 

nyertek s délben a faluban ebédeltek. Délután 
1 óra felé megkezdték az ágyuzást Ak-Palanka 
azon városrésze felé, hol a törököt gondolták 
találhatni. Két órai lövöldözés után átléptek 

szva s gázolva a Nisava folyón s a törököket 

özvetlen a városig üzték. Ezzel el volt érve 
recognoscirozás czélja s ezért kiadatott a jel 

visszavonulásra. A törökök nem üldözték 

őket. A szerbek vesztesége e csatában 16 ha- 
lott s 38 sebesült. A törökök állitólag kétszer- 

annyit vesztettek. 

Legujabb. 
Bécs, jul. 18. A „Pol. Corr." jelenti: 

felsége ma ünnepélyes audientián fogadta az 
1j török nagykövetet Aleko pasát (Vagorides hg.) 

és átvette tőle megbizó levelét. 
Bécs, jul. 18. A „Pol. Corr." jelenti 

Ragusából: Az egész gacskói sikság és Metsia 

városa megadták magukat a montenegróiaknak, 
épugy Nevesinje és több a gacskói uton levő 
őrház; a metsiai őrség a pasával együtt a meg- 

erősitett táborba menekült málha és fegyverek 
hátrahagyásával. Mostart a török lakosság meg- 
erősitette és montenegróiak által komolyan fe- 
nyegettetik; Blagaj mellett űtközetet vár- 

- Hir szerint Mucktár pasa Mostárba 
ndult csapatokkal. Dervis pasa fogná a pa- 

snokságot átvenni Boszniában. 
Szlano, jul. 18. Nikita fejedelem el- 

1agyta Lipniket, Metokiánál hagyta Szocsicza 
s Zimonics vezéreket. Nikita Boskovicscsal 
esülten Zavalát bombáztatja. Rövid harcz 
n bevették e megerősitett helyet. Az országut 

evesinyéig most egészen szabad. 
Szlano, jul. 18. Peko Pavlovics Ran- 

j oszelo alatt megütközött egy török hadosz- 

ál ylyal, és azt teljesen megsemmisitette, Pav- 
ovics csapatainak egy részét Mosztárba küldi. 

Zimony, jul. 18. Mai Belgrádból érke- 
táviratok nagy határozottsággal állitják, 

ogy a szerb határon az összes török csapatok 
átrafelé huzódnak. 

Konstantinápoly, jul. 18. Egy proc- 
amatio elrendeli, hogy azon katonák, kik a la- 

osságon kegyetlenségeket véghezvisznek, elfo- 

assanak és sommáson megbüntettessenek, a 

irancsnokok pedig katonáik viseletéért felelősök- 

tétetnek. - A porta egy külön biztost kül- 

tb Bulgariába, hogy a basi-bozukok és cser- 

z eálso - Ötven 

kök kisérlete Ljubovián át a Drina mentén elő- 
nyomulni, visszaveretett. - Egy török csapat- 

osztály, mely a szerb csapatokat Mokragoránál 

délen megtámadta, futásba veretett. - Álta- 
ában a törökök sehol sem állanak szerb terü- 

lleten. - A török hir egy szerb hadosztálynak 

Novavárosnál történt szétüzetéséről, alaptalan, 

Duszics csapata nem üzetett szét, hanem még 

8-án megszállta a törököktől elfoglalt nova- 
városi erőditvényeket. 

Mostar, jul. 18. A környékbeli fölfegy- 

verzett török lakosság Blagaj felé vezényel- 
tetik; a törökök megszállták a magaslatokat és 
a sikon védelmi bástyákat hánynak fel. 

Bukarest, jul. 18. A bécsi lapoknak 
innét küldött hirei, melyek szerint Oroszország 
25,000 önkénytes számára szabad utat kért 
volna, valamint Romániának közeli független- 

ségi nyilatkozatáról teljesen alaptalanok. 

London, jul. 17. Az alsóház tegnapi 

ülésében Disraeli kijelenté, hogy Elliot sürgö- 
nyei azt mutatják, mikép a Bolgárországban 
elkövetett kegyetlenségekről szóló hirek tul- 
zottak, sőt keresztyén önkéntesek lévnek a tö- 

rök hadseregbe. 
A felsőházban kijelenté Derby, hogy a 

párisi declaratió Angliára nézve kötelező, s 
azonkivül, ha Anglia a declaratiót most meg- 

szüntetni javasolná, ez csak azon aggodalmat 

keltené föl, hogy Anglia a háborut előkésziti. 
Belgrád, jul. 18. (Szerb forrás.) Chor 

stig porosz őrnagy tegnap Izvornál megtámad- 
ta a török tábort s a törököket nagy veszteség 

után visszavonulni kényszeritette. 
Belgrád, jul, 18. Csernajefi hallgatá- 

sát ugy magyarázzák, hogy Csernajefi nem szo- 

kott addig hirt adni magáról, mig czélját el 
nem érte s ez pedigmost nem más, mint Sophia 

bevétele. Csolak-Anticsról semmi hir. Itt 

titkos táviratmásolatokat kolportálnak a törö- 
köknek Zajcsár melletti elhatározó győzelmé- 

ről. A belügyministernek azonban ez tudomá- 
sára jutván, a hasonló lármahirek terjesztése 
szigoruan eltiltatott. 

Belgrád, jul. 18. Az osztrák-magyar 

konzulsági épület előtti demostrutióért 6 havi 
börtönre itélt Sztancsies és Jevanovics Zs. fe- 
lebbezték ez itéletet s a per az első folyamo- 

dásu birósághoz uj tanuk kihallgatása végett 
visszaküldetett. Addig ez emberek büntetetlen 
járhatnak szabadon. 

Belgrád, jul. 18. A hivatalos lap hol- 

napi száma megkezdi az elesettek és sebesül- 
tek névsorát közölni. Az első közlés 72 elesett 
nevét hozandja. -- Egy magánosok által föl- 
szerelt üteg holnap megy el a drinai hadse- 
reghez. 

Szerajevo, jul. 18. Zách és Alimpics 
tábornokoktól egy „Bosnyák testvéreinkhez" 
intézett felhivás, melyben ezek felszólittatnak, 
hogy üzzék el az osmanlikat Bosniából s a 
szerb szabaditókkal egyesüljenek, számos pél- 
dányban osztatik szét a bosnyák falukban. Ne- 
hány helyen azonban a bosnyákok e felhivá- 

sokat az utczán elégették. - Mostárból 

nyugtalanitó hirek érheznek. 

A föld körülutazása. 
„Wieland" postahajón, 1876. jun. 26-án. 

(Folytatás.) 

Igen érdekes az ut oda és vissza, egy 
kis erős szerkezetü gőzös szállitja át az uta- 
sokat s minthogy a legcsendesebb időben is az 
itten nagyon mozgékony tenger hullámai igen 

erős észak-nyugoti szél által fel valának korbá- 

csolva, kirándulásunk a hullámtorlásokon ke- 

resztül egy kis tengeri steeplechase-hez vala 
hasonlitható, mert a mig, kis hajónk eleje egy 
tajtékzó paripához hasonlóan a levegőben ma- 
gasra emelkedik, addig a hátulsó rész annyira 
elsülyed, hogy a hullámok a fedélzetet elborit- 
ják, minek következtében igen sokan a hajó 
padozatával jöttek érintkezésbe, nemkülönben 

felfrissitő zuhanyban is részesültek. 
A kis gőzös visszatérve Hávre-be, a par- 

ton összegyült kiváncsi néptömeg várta, s 
mintegy megelégedéssel fogadta annak a le- 

győzött hullámok fölötti diadalát. 
Ma 17-én délelőtt folytatjuk utunkat 

Plymont felé, s minthogy azon hamburgi rész- 
vénytársaság, melynek 50 öl hossza és 1000 
lóerejü „Wieland? nevü postahajóján utazunk, 

,„Schiller" és „Mosele nevü gőzöseinek ez év- 
ben történt elsülyedésével, ugy azonkivül is, 
nem csinált valami nagyon brilliáns üzletet, 

ügy látszik, mintha ez alkalommal Ja termé- 
szet azt kis részben kártalanitani akarná azál- 

tal, hogy az utasokat a betegség által ágyaik- 
hoz szegezve, képtelenekké teszi minden gas- 

tronom élvezetre, miután a tenger mindinkább 
kezd háborgani és a hullámok is kezdenek a 

hajó fedélzetére felcsapkodni, minek reám néz- 

ve is azon nem legkellemesebb következménye 
volt, hogy egy hirtelen felcsapott hullám ál- 
tal elboritva, tisztességesen megfűrödtem; to- 

vábbá pedig az, hogy a gyöngébbb idegzettel 
biró utazó sereg nagyobb részét egyj kis panigue 
fogta el, látván, hogy a kapitány rendeletéből 
az egész hajón elővigyázati készületek té- 
tetnek, az asztalok vihar-toilette-el láttat- 
ván é s a padok is meköttetvén; még to- 

vetkezményei az, hogy miután a távol látha- 
táron, a sötét fellegek mindinkább tornyosul- 
nak és a tenger is mind magasabb hullámo- 

kat vet, melyeknek daczára ,Wieland"-unk 

hatalommal keresztülhatol az észak-nyugati 

szél által felkavart hullám-halmokon - uti- 
társaim legnagyobb részben magukat meg- 

adván, kénytelenitettek a tengeristennőjének 
tributumokat bőséges mérvben megfizetni. A 
tengeri betegséget kiállhatatlan főfájás, szédü- 
lés és szemcsillámlás előzi meg és folyamában 

az illetőt lassanként annyira leveri lábáról, 

hogy az nemcsak tökéletes apáthiába sülyed, 

de physikai és psychikai rosszullétének fáj- 
dalmas jelek és panaszos hangokban ad kife- 
jezést. 

Utitársaimról egészben nem sok megje- 
gyezni valóm van; egy kis társadalom van ál- 

taluk képviselve s nagyrészben Európába láto- 

gatásokat tett onnan évekkel ezelőtt kivándo- 

rolt és Amerikában meggazdagodott német és 

zsidó amerikaiak, nagyszámu kívándorlók, egy 

nehány Vankae és egy franczia szinésznőből 
áll. Nem hagyhatok még felemlitetlenül egy 

nagyon ügyes 9 éves kis fiut, ki egyedül uta- 
zik a nagy-oczeánon, és egy 16 éves csinos 

dánnőt, ki a dán nyelven kivül más nyelvet 

nem beszélvén, vele csak is jelek által társal- 

kodhatunk; ezen nő garde de dames nélkül 

San Franciscóba utazik, tehát hazájától 7700 

angol mértföldnyi távolságra egyes-egyedül. Az 

ellátás a hajón, mint rendesen, jó és bőséges. 
Az idő junius 18-án sem változott jobb- 

ra, de rosszabbra sem, a vihar, melyet az án- 

gol observatorium jelzett, nem következett ugyan 

be, de helyette 19-én reggel esőt kaptunk, mi 
hajón nagyon kellemetlen, minthogy az esőben 

a fedélzet nem lévén használható, mindenki a 

cajute-salonjára van szoritva, mely körülmény 

nagyon előmozditja a tengeri betegséget. 

1876 junius 20-án az esőt rövid időre 

szép idő váltotta fel, mire ujból eső követke- 

zett, hogy az ismét szép időnek adjon helyet, 

erős, kellemetlen hideg szél mellett, mi az at- 

lanti oczéánon kevés kivétellel otthonos. - Teg- 

naptól fogva 24 óra alatt 306 tengeri mért- 

földet haladtunk és az északi szélesség 480 38' 

és nyugoti hosszuság 250 167 fokát értük el. 

Napi élményeink közül feljegyezni való 

egyéb nem igen van, mint az, hogyha egyes 

gőzös vagy vitorlás hajókkal találkozunk - a 

szokásos üdvözlés-váltás után azokat hossza- 

son nézzük és követjük haladásukban, mig- 

len azok szemeink elől egészen el nem tünnek. 

Nem különben elszóródást okoznak a delphi- 

nek által űzőbe vett 27/,/-3 láb hosszu disznó- 

halak voltigirozása, melyeket ügyességökért meg- 

bámulunk. Mindkettőnk egészsége kielégitő s 
tókéletes jónak volna mondható, ha az étel 

meg a gép szaga főfájdalmat nem okozna, 

azonban magunkat a legtöbbekel összeha- 

sonlitva, nem akarok hálátlan lenni, s követ- 

kezőleg nem is panaszkodom, ha látom, hogy 

a nagy rész elhalványulva hogyan tántorog elő 

és hátra, és sokan napokig nem hagyják el 
ágyokat - nem eléggé megbecsülhető adománya 

a természetnek, ha a tourista erős természettel 

van megáldva, mert e nélkül nem élvezhetné 

a tengeri utazás kellemeit, nem gyönyörköd- 

hetnék annak változékony és megragadóan szép 

sceneriájában, melyről Pretiozával elmondhatni: 

„a magányban sem vagyok egyedül.- 

Junius 21. 22. és 23-án változó időnk 

van, a szél ugyan elég kedvező volna, de erős- 

sége miatt nem lehet a vitorlákat mindig hasz- 

nálni, az egész oczéán csupa fehér hab-tömeg- 

ből áll és a vizhegyek egymáson átbukkanván, 

egymást ujra meg ujra elboritják; a szél fü- 
győl és üvölt de lassanként abbanhagyja üvől- 

tését, hogy a láthatárt sürü, sötét köd borit- 

hassa el, minek sürüsége a hajóst gyakran ve- 

szélybe sodorja. Nem is mulasztatik el ilyen- 

kor, minden öt perczben, a köd-kürttel való 

jeladás, hogy az egymással találkozó hajók az 
összeütközést kikerülhesség; 24-én reggel fel- 

ébredéskor sürün csorgott az eső, azt hitte 

volna az ember, hogy egy hét előtt az meg 

se áll, mi mindnyájunkat rossz kedvüekke tett 
- annál kellemesebb volt a meglepetés, mi- 

dőn alig pár óra mulva az ég feltisztult és a 
legszebb idő váltotta fel a kellemetlen esőt, 

mi annyira felvillanyozta a fiatalabbakat, hogy 

azonnal elhatároztatott, egyik kisaszony szüle- 

tés napjának megünnepelése alkalmából östve 

a fedélzeten a tánczolás, mit ebéd alatt cham- 

pagneirozás és egy amerikai kisasszony 

részéről, ügyességgel és meglehetős emáncipált 

hangon mondott pohárköszöntés előzött meg, 

mire egy amerikai ultra-democrata öreg és 

notabilitás felelt, ki többek közt, amerika jel- 

lemzésére, egy alkalommal azt mondotta, hogy 

amerikában csak proletárius herczegek és her- 

czegproletáriusok vannak. 
(Vége köv.) 

BELFOLD. 
Déva, 1876. jul. 15. 

(Megyegyülés a területrendezés ügyében. Zaránd és 
Aradmegyék magatartása. Hirlap-alapitás.) 

Mint átalában tudva van, a törvényható- 

ságok területének kiigazitása iránt hozott tőre 
. 

gadtattak. 

vényczikk által Hueyadmegye óhajtásán jóval 

tul megnagyobbittatott. 
Ide adatnak Hátszeg és Hunyad városok, 

Szászvárosszék s Zarándmegye brádi és körős- 

bányai járásai egészen s a n.-halmágyi járás 
némely községei. 

A mai napon voltakép ezért a nehány 
községért tartatott bizottsági gyülés. 

Nevezetesen ki kellett jelölni, hogy Hu- 

nyadmegye hányat és melyeket ért a némelyek 

alatt. Bizottságunk erre ellenmondás nélkülki- 

jelentette, hogy nekünk ugyan semmiképen sem 

kellett Zarándból ilyen sok s nyilatkoztunkan- 

nak idejében, hogy legfőlebb a boiczai kerüle- 

tet fogadnók el jószántunkból; de ha már a 

törvény két egész járással s még a harmadik- 

ból is boldogitott némely községekkel, tehát 

megneveztünk 4 községet a n.-halmágyi járás- 

ból, hogy jójön még az a ráadás a nem kere- 

set vásárra. 

A hová mi szabtuk, ottan van természe- 

tes határt képező hegység is. 

Ugy hallszik azonbas, hogy Arad sokkal 

kevesebbet hajlandó elfogadni, mint a mennyit 

mi neki szántunk; zarándi magyar nyelvet pe- 

dig a némely épen azt jelentené, bogy va- 

lamennyi. Onnan ugyanis 600-nál több aláirás- 

sal ellátott kérelem terjesztetett föl, hogy az 

egész megyét kebelezzék be Hunyadba. 

Ugy látszik, hogy Borlea ur, mint vezér 

ember nagy parádéval, össszes kiséretével sze- 

retne megjelenni. Mi azonban biztositjuk őt, 

hogy annál szivesebben látjuk, mentől kisebb 

lesz a kiséret. 

A határ megállapitási bizottságba me- 

gyénk részéről Lázár György megyei ügyész és 

Lázár Farkas megyei mérnők, a zarándi va- 

gyont megosztóba Petkó Lázár és Dobay Fe- 

rencz számvevő küldettek ki. 

Éppen most hallám, hogy Pollák nyom- 

dász, a „Nemeres kiadója, itten nyomdát s 

egyszersmind megyei hirlapot szándékozik ala- 

pitani. 

A lap oktober 1-én kezdve jelennék meg; 

czime „Hunyad" lenne s szerkesztője egy igen 

jó nevü tanár. 
R. I. nr. I. 

Gyula-Fehérvártt, 1876. jul. 18. 

(Román gyülés. Jótékonyczélu hangverseny. Vándor- 

szinészet. Az aratás. 

Igen t. szerkesztő ur! 

Sokat irtak és irnak a hazai lapok azitt 

hir szerint megtartott román gyülésről. - A 

szerkesztő ur alkalmasint e dologról én től- 

lem is várt volna tudósitást, mely azonban 

elmaradott, mivel nem akartam a politikai le- 

velezők számát egygyel szaporitani. Társa- 

dalmunk ugyis nyujt elég anyagot arra, hogy 

a levelező tárgyat találjon ezen, talán aman- 

nál hálásabb téren is. 

Blau Gyula második ésezuttal búcsuhang- 

versenye f. hó 15-én tartatott meg a sétatéri 

kioszk nagytermében. 
E hangversenyen közremüködtek még Bo- 

gáthy Elza k. a. elismert jeles zongorajátéká- 

val, Fogarassy János német szöveggel éne- 

kelt Schubert kellemes dalaival és az ujonnan 

alakult Czeczilia dalegylet Zsasskovszky „Hon- 

vágy" erőteljes vegyes karával. 

Mint értesülünk ez estély a kitüzött jó- 

tékony czólra t. i. a tüzoltó-egyletnek csak 19 

frtot eredményezett. A közönség, mely egyuttal 

- szeretnők hinni - at nagy hőség miatt 

nem volt nagyobb számmal, többnyire a vidé- 

kiekből és a helybeli román intelligentiából 

telt ki. A hangversenyző által előadott román 

népdalok ugy a boszorka táncz a legtőbb tap- 

sokban részesült. 

A napokban valami ismeretlen vándor- 

szinész csapat fogja sátorát felütni városunk- 

ban;- elég jellemző rájok nézve - illetőleg 

a vidéki vándor-szintársulatrkra nézveaz, - hogy 

nem előfizetési, hanem csak előjegyzési bérletet 

hirdetnek, egyelőre - a szinlap szerint a kö- 

rülményekhez képest hat előadásra. 

Jelenleg Alvinczen működnek: kiváncsian 

várjuk e kis vándorcsapatot. 

Az aratás javában folyik a város terűle- 

tén. - Érdekes látni és ballgatni az esténként 

fáradtan hazatórő és mégis jókedvü dalolómun- 

kás népet; - kik a gazdákkal örvendeznek 

és vigadnak és dalokkal kedveskednek a ren- 

desen ily bő termés alkalmával megadni szokott 

áldomás reményében. 

Mert termésünk elmondhatjuk, kielégitő. 

Vidékünk szerencsésen megszabadult az orszá- 

got ért nagy elemi csapásoktól, s ugy az ara- 

tás eredménye, mint kilátásaink a szőlőtermés- 

re gazdáinkat teljes mértékben kielégithetik. 

Sulpicius. 

Kolozsmegye és a terü- 

letszabályozás 
(Vége) 

Mult referádánkban emlitettük, hogy a 

határ-szabályozás kérdésében tett állandó vá- 

lasztmányi javaslatokhoz többen hozzászólottak. 

A vita eredménye végre az lőn, hogy az állan- 
dó választmány javaslatai változatlanul elfo- 

értelemben, hogy M.-Pagocsa, N.-ves stb, 

Érdekes mozzanatát képerte a rgyalás 
nak az alispán azon megjegyzése, hor a szom- 
szóédos megyék igyekeznek a határ- zségek 
magukhoz csábitni s ily uton annec!ni, 
vel szemben elővigyázatra intette a bizottsá. 
got. És ime, ekkor veszi észre, há megett 
mint vendég egyik szomszéd megye Kraszn 
megye alispánja : Dull László jelel van 
hallgatja a nehéz vádat! 
Az állandó választmány határs bályoz 

javaslatainak elfogadása után, az alián azo 
nal felolvassa is az e tárgyban a be gymin 
terhez intézendő feliratot, melyen egkis irály- 
beli módositást ajánl Trombitás A. bban 

községek secessióra czélzó kérelmén vissza- 
utasitása azzal is indokoltassék, e a 
kérvény alaki hiányok miatt nem kinthető 
kérdéses községek, mint olyanok kéényének, 
Továbbá Berde Á. az annectálandó határkoz- 
ségeknek Kolozsmegyéhez leendő citolását 
czélszerű közigazgatási és nemzetgazászati 
dekek szempontjából akarja indokoln s eszem- 
pontokat a feliratban nyomatékosabin szere 
né hangsulyozni. 

Azonban mind a két módositá az ali 
pán és Bánffy B. gr. felszólaláss után 
vettetik; nem különben nem talál fogadás 
Rosiescu Vazul abbeli, különben is késett i 
ditványa, hogy Tordamegyéből Bánbükk 
Kolozsmegyéhez csatoltatni véleményitessé jölde 

Vajda László is szeretne egy s stylori 
módositást, mely oda ment ki, hogya 
ság az egész arrondirozással, mint mely 
románok érdekeit nem vette kellő gyelembe 
nincs megelégedve. 

Ez természetesen olyan kis „ódosit 
volt, mely épen megjárta egy kis 
la 8 épen ezért, valamin 

fl s különben is a szabályok ellene a k 
gyülést megelőzőleg 24 órával nem terjeszt 
tett elő: az elnöők még discussio alisem be- 
csáthatta, nem is számitva azt, hog ez inditt 
vány már önmagában is tulhaladt Uáspont 
érintet, minek utána az arrondiroz kérdését in 
már megoldotta a törvényhozás az ető sze 
tesitett törvény meghozatalával. 

Ezek után még kevés érdekes lozzanatót 
tudott felmutatni a tárgyalás. 

Mert nehány kormányrendelet elolvasása 
és tudomásulvétele, továbbá egy csoó új tör- 
vény kihirdetése után, még csak Baha Albert 
szolgabiró fegyelmi ügye keltett eg kis emo- 
tiót. Az ügyész, Petrán János h. ügyvi ugyanis 
a fegyelmi eljárás meginditását vélményezte, 

miután nevezett szolgabiró törvér ellenére 

veszőztetett és illetéktelenül -nem tud- 
tuk kivenni: miféle - dijakat szebtt be. 

Elnök e kérdést törvény szert, titkos 
szavazásra bocsátván, 32 szavazat, (ellenében 
a fegyelmi eljárást meg nem inditandcak A 
rozta. S ennek a határozatnak az az lvi jelen- 
tősége is volt, hogy t. i. a képvisel bizottság 
a veszsző-(s talán még botbüntetést is még mind 

nem tartja eltöröltnek. Az elnöklő főpán azon- 
ban fenntartotta jogát, hogy a bizoságnak e 
határozatát a miniszterhez felebbezisse. ! 

S ezzel a közgyülés véget é; miután 
azonban a tárgysorozat nehány téte még le- 
tárgyalandó volt, de az idő már 1/,2 óra felé 
járt: a közgyülés folytatását másna d. 1 10 
órára tűzte ki az elnök. 

Azonban kedden (julius 18.) a.. 10 ii 
már a bizottsági tagok nagyobb rés megsző: 
kött a tárgyalások elől, melyek azopan enn 
daczára elég élénkséggel folytattatal 

Legérdekesebb s leghosszabb iscussiór 
adott alkalmat mindjárt az első tár": a köz- 
ségek szabályrendeletei, költségvetéji é va- 

gyonkimutatásának kérdése, melyeke már vek 
óta rendez és szabályoz a megye, még ! iz la 
sincsen definitive megoldva. 

Az e tárgyakban az állandó aszunány i/ 
által tett javaslatok, inditványok ésntézkedé- 
seket a bizottság, - egyes pontok elett, 
fejlődött hosszabb viták után - vére is el 
gadta, alig egy-két jelentéktelene, módosí- 
tással. 

S ezzel, a közgyülés csakham: végelt 
ért; egyes törvényhatóságok átirata felolvasás 

után tudomásul vétettek s ad acta 
miután még a Szucsáki korcsmajognaász 
leti kérdését is szavazás útján n agoltotta 

inditványát pedig az elnök a már ba it 

dokokból még tekintetbevehetőnek mef 
ciálta s annál kevésbbé engedhet! discn 
alá: a gyülést 1 óra tájt bezárta. 

gyülése. 
Deés, 1876. ju 

Belső-Szolnokmegye bizotttsáa 
des nyári ozgrülését a termni 
ta meg. 

Főispán ur ő méltósága 
üdvözölvén a - sz orgos me 

- jjelentékeny számban m 
tagokat, előadta, miszerint



tanácskása tárgyai legfon
tosabbja kétségkivül 

belügyi n. kir. minister urnak folyó év jan. 

4, 28. 30,43. sz. a. a Szolnok-Dobokamegye 
ha- 

társzélvialnak megállapitá
sa tárgyában e me- 

gye könségéhez intézett leirata leend; az 

ülést mgnyitotta. 

Atárgysorozat felolvas
ása után legelőbb 

is ő mtósága a törvé
nyben gyökerező főtiszti 

jogánál fogva Torma 
Miklós harmadóéves 

jogászt - megyénk k
öztiszteletben álló férfiai 

egyike - Torma István királyi tanácsos és 

nyugalazott kir. törvényszéki elnök nagy
re- 

ményü fiát, tiszteletbeli aljegyzővé nevezvén 

ki, tőb szentesitést nyert törvényczikkek 
ki- 

M. hirdetttek. 
Mvetkezett a f. hó 14-én u

gyancsak fő- 

ispán ő méltósága elnöklete alatt megtar- 

tott két jelentése
, a mely felolvas: 

n tatván, miután ugy a Deés városi tanácsnál, 

„ a szolgabiráknál legkisebb rendetlen- valamit 1 

4 sgég sel észleltetett, sőt mindenikénél az ad- 

ministitionális ügykezelés telj
es rendben talál- 

tatott, - tudásul vétetett. A scontrális bizott- 

ság jeltésében kiválóan elismerésre méltólag 

emlittett fel a megye alispánja közvet
len ve- 

zetése latt álló központi 
közigazgatási tisztvi- 

solők ivatalos működése és szorgalma, m
ely 

U szerintlaczára annak, hogy ez ideig csaknem 

900 bidványnyal érkezett több mint a mult 

év janár-juniusi időszakban, az ügydarabok 

Iu csekél kivétellel mind feldol
goztattak. 

2 alispánnak a megye állapotáról szer- 

keszte részletes jelentése szint
én megnyugtató 

tudásu vétetett. E jelentéshez pótlólag az al- 

ispán z iránt is előterjesztést tévén, hogy a 

megy közönsége hbatározata folytán hozzá be- 

folyt önyöradományokból 200 
frtot, a kolozs- 

vári, 00 frtot a marosvásárhel
yi tűz és 200 

frton felüli összeget a budapesti árvizkárosnl- 

tak jvára forditandólag juttatott
 az illető ha- 

tóságchoz, - általános helyesléssel fogad- 

tatott 

Nánn Gábor bizottsági tag, daczára a 

közheeslésnek, interpellátiót intézett az alis- 

pánh( aziránt, hogy a megyében a legköze- 

lebbi :özmunkaösszeirás alkalmával 2 éves ál- 

latoks igavonómarhák gyanánt iratván össze, 

a fönépe méltatlanul terheltetett, miután 

azonin interpelláló ur az alis
pán védnyi- 

atkottára speciális eseteket elősorolni képes 

nem volt, az alispáni válasz is tudásul vé- 

tetet 
Hanem volt ez interpellájionak egy más 

ága , a melyet, hogy mi indokból szellőzte- 

tett 4. G. bizottsági tag ur, valóban megfog- 

hataan, hacsak azáltal nem remélt az alis- 

pánt. némely szolgabirákat kompromittálható 

nyilakozatot nyerhetni. 

Kérdőre vonta ugyanis az alispánt az 

187( XIII. t. cz. 58. §. k. tételében gyöke- 

rező azon jogának alkalmazása miatt, mely 

szerib a kötelesség mulasztó tisztviselő rová- 

sára, központból kiküldött más tisztviselővel 

4 teljettette a teendőket s a midőn M. G. ur 

az aspán ez eljárását még zaklatásnak is ne- 

rezt, főispán ur ő méltósága azon felvilágo- 

sitásra, hogy az alispán a törvény szigoru 

alkanazásáért kérdőre nem vonható s M. G. 

ur ehelyett, hogy az alispánt kötelessége tel- 

jesiteért méltatlanul interpellálta, helye
sebben 

cselkedett volna, ha azon tisztviselők ellen, a 

kik ötelesség-mulasztás miatt ] az alispánnak 

a fethivatolt §. alkalmazására többször alkal- 

matszolgáltattak, a fegyelmi vizsgálatot kéri 

vala miután a M. G. által hangsulyozott azon 

3 máéhtlan gyanusitást, hogy az alispán a tör- 

vén 58. §. k. tételét a központi tisztviselők 

irári azon kedvezményből alkalmazta, hogy 

Z netán ezeknek, a járási szolgabirák terhére 

= ez1on jövedelmet szerezzen; a megye alis- 

pán férfias higgadtsággal megczáfolta, vissza
- 

utatotta s kijelentette, hogy a törvény eme 

szigra csakis egy pár oly szolgabiró ellen al- 

kalaztatott, a ki többszőri sürgetés daczára 

m olymű kötelességét mulasztotta el, melyet 

tovob elnézni nem lehetett - a vita véget 

ért, az alispán ezen válasza is helyes tudo- 

máil vétetett. 
(Folyt. köv.) 

A T .. [ 

gt ltenyésztésünk érdekében. 
m31 (Folytatás és vége.) 

5a " 14. Valjon az erdélyi lótenyésztés nem 

4 finek 
méne-e teljesen tönkre, ha az állami méne- 

se feloszlattatnának és egyáltalában czél- 1 

m 
t " sztüű volna-e az állami mének általi fedezte- 
beta ; télel felhagyni ? 
t Az államménesek feloszlatása jeleuleg 

i" ép1 nem volna megengedhető, mert alkalmas 
terészanyagot az országban nem is találunk, 

tolbbá tökével sem rendelkezünk, hogy azt 
ük ml umyvegyük. 

, 49 E A méntelepek és államménesek felhagyá- 
ji salegbiztosabb eszköz volna arra, hogy Erdély 

pe lőnyésztése végképen tönkre 
menjen, sőt am- 

7] .. . E 
u ni isméti felvirágozása lehetetlenné legyen. 

57 De még akkor is a lótényésztés emelked- 
nikezdene, még akkoris, ha nagyon veszélyes in- 
0 1 tétedés volna, legalább Erdélyre nézve, az ál- 

1 Imi ménesek és méntelepek felhagyása. A tar- 

z i ménesek, mint azok a legtöbb eonti- 

nentalis államban p. o. Poroszország, Würtem- 

berg sat. előfordulnak, a lótenyésztés em
elésére 

befolyásuk leginkább akkor lenne észrevehető, 
leghathatósb tényezőkül szolgálnak és jótékony 

ha a ménesekkel szomszédos vidékeken okszerübb 

tenyésztés honosulna meg, mely időpontot Er- 

délyt illetőleg, még nagyon távolinak kell je- 

leznünk. 

15. Feltéve, hogy a lovak 3 éves koruk- 

ban vásároltatnának, nem volna-e hazai lóte- 

nyésztésünk érdekében czélszerű Erdélyben 

még egy harmadik lovas ezredet helyez- 

ni el? 

Minden a mi Erdélyben a fogyasztás 

érdekében történik, gyakorlatinak és szükséges- 

nek mondható és egy harmadik lovasezred el- 

helyezésemár csak a zab kelendősége érdekében 

is kivánatos volna. Korábban Erdélyben 20, ma 

már csak 12 lovas század van elhelyezve, mind- 

ezek a Marostól délre állomásoznak, a mig 

a Marostól északra, hol a legtöbb ménes 

van, egyetlenben egy század sincs vagy volt. 

Czélszerű volna tehát még egy harmadik l0- 

vasezredet Erdélybe tenni, mi mellett, figyelem- 

be veendő, hogy a Marostól északra a zab 

és széna mindig olcsóbb, mint annak déli 

részén. 

Feltéve, hogy a lovak három éves koruk- 

ban vásároltatnának, ezen ezred remontirozása 

is könnyedén ejtethetnék meg, miután koráb- 

ban évenként több ezer remonta került Erdély- 

ből ki. 
16. Lehetne-e egy állandó erdélyi lófaj- 

tát nevelni? és egyáltalában miféle eszközök 

lennének még alkalmasak az erdélyi lótenyész- 

tés emelésére ? 

Midőn egy erdélyi fajtának ujjáképzésé- 

ről van szó, kizárólag csak a közönséges erdé- 

lyi használati ló lebeghet szemünk előtt és e 

részben okvetetlenül meg kell várni, hogy a fe- 

garasi ménesben nevelt fajta megfelelő lesz-e 

és hogy az onnan származó fokozatosan terjedő 

tenyész-anyag nem lesz 6 tekintetben eléggé 

üdvös és sikeres ! 

A lovaknak három éves korukban való 

besorozása a hadseregbe, mindenesetre nagyon 

sokat lenditene a lótenyésztés ügyén, legalább 

annyit pedig a lókereskedés fejlesztése s eme- 

lése. 
Egyrész! Kolozsvártt nagyobbszerű lóvá- 

sár volna berendezendő, oly módon, mint az 

mainap Frankfurtban sat. divik, melylyel egy- 

idejüleg a szij-, nyereg- és kocsigyártó iparra 

is jótókonyan kellene hatni. Nzen vásárok al- 

kalmával hintók, lovak, felhámozott négyes 

fogatok, felnyergelt paripák, nyergek, sat. len- 

nének kisorsolandók, azonkivül gazdasági kiál- 

litásokat is lehetne velük összekötni. 

Továbbá a felállitandó megyei s járásbe- 

I lovászmesterek által oda kellene hatni, hogy 

az Erdélyben fennálló lóvásároknál, legaláb
b a 

nagyobb városokban, oly okszerü ujitás történ- 

jék, hogy a lótulajdonosok lovaik számára jobb 

elhelyezést találjanak, maguk a vásárok pedig 

vagy az általános baromvásár előtt, vagy utá- 

na, de semmi szin alatt nem együttesen len- 

nének megtartandók. 

17. Nem lenne-e lehetséges Erdélyben 

nagyobb számu patkoló kovácsokat képezni s 

nem lehetne-e törvényesen tiltani, hogy oly k
o- 

vácsok ne patkoljanak, kik a patkolásból vizsg
át 

nem tettek? 

Nem lehetne-e két három kisebb, vagy 

egy nagyobb község részére patkoló kovácso- 

kat engedélyezni ? oly kovácsoknak pedig, kik 

engedélylyel nem birnak, a patkolást eltil- 

tani ? 

A ki tudja mennyi ló megy a rosz pat- 

kolás miatt tönkre, tudni fogja azt is, mit tesz 

az, hogy lovaink igen nagyrészét merőben ok- 

talan patkoló kovácsaink rontják el! 

Ugyanazért elvül kellene kimondani, hogy 

jövőre csakis megvizsgált kovácsok telepednek 

meg, a vizsgát nem tett kovácsoktól a patko- 

lás hatóságilag és szigoru büntetés terhe alatt 

azonnal tiltassék meg. 

Hogy azonban ügyes patkoló kovácsokra 

szert tehessünk, szükséges volna, hogy oly he- 

lyeken, hol katonai patkolda különben is léte- 

zik, patkoló iskolák állittatnának fel, hol az 

illető előadó megfelelő fizetési pótlékot, a ta- 

nonczok pedig egy naponkénti pénzilletéket 

és szabad szállást nyernének az állam költ- 

ségén. 
Ilyen patkoló iskolákat lehetne állitani 

Deésen Kolozsvárt, Maros-Vásárhelyt, a foga- 

rasi ménesnél Medgyesen, Károly-Fehérvárt, 

Nagy-Szebenben, Brassóban , S.-Szt.-Györgyön és 

Kőhalomban. Jövőre a patkoló kovácsok az ál- 

latorvosok előtt tehetnének vizsgát és a már 

végzett mestereknél a patkolásban magukatki- 

képezhetnék. 
x . 

Végre ellene kell mondanunk azon nézet- 

nek, mely szerint a lótenyésztés csakis a hkd- 

sereg vagy a sport érdekében birna létjogosult- 

sággal. 

A közgazdaság általános fejlődését illető- 

leg korántsem közömbös, hogy a kis gazda 4 

gebét tart-e vagy pedig két használtható 

kanczát. ! ( 

HE mellett a monarchia harczképességének 
érdekében is van a lótenyésztés emelése, miu- 
ttán a jelen állapot fennmaradása mellett telje- 

e25 

sen lehetetlen a hadsereg számára rövid idő 

alatt, majd nem pillanatnyilag a használható 

hámos és nyerges lovaknak megkivántató szá- 

mát Erdélyből kiállitani. 

A ló, mint be van bizonyitva, a napifo
r- 

galom és mezei gazdaságra nézve szükséges, a 

ló az ember szolgálatában nélkülözhetlen
 éseb- 

ben rejlik a lótenyésztésnek is szükségessége. 

Az erdélyi gazdasági-egylet állattenyésztésünk 

ezen nevezetes ágának tönkrejutását alig néz- 

heti tétlenül s bár nagyon jól tudja, hogy a 

kibocsátott rendeletek többnyire nem tarta
tnak 

meg, hogy ujitások nehezen honosulnak meg 

- mindezek daczára részéről egyetle
negy esz- 

közt sem hagyhat megkisértetl
enül, mely oly 

mélyen sülyedt közgazdaságunk
 javitására vol- 

na forditható. Ha szomoru állapotunk élethü 

vázolása mit sem használ, ha minden előte
rjesz- 

tés és javaslat sikertelen marad, legalá
bb azon 

vigasza marad az erdélyi-gazdas
ági egylet vá- 

lasztmányának, hogy megbizásával szemben 

legalább hivatásszerü kötelességét teljesit
ette. 

69-ik közlemény az árvaházra történ 

adakozásokról. 

1876-ban alapitó lett 100 frttal: 

Dájbukát Miklósné. 

Részvényesek 2 frt évi dijjal: 

Özv. Árkosi Lajosnél részv., Lukács Fe- 

rencz 1. 
Évi összeg 4 frt. 

Horváth Pálné növendékeitől begyült 2 

frt 60 kr. 

A pünkösti ünnepekre ajándéókozta
k: 

Br. Kemény Istvánné 1 nagy sajtott, 1 

kosár almát, 23 kalácsot, 1 nagy kalácsot, br. 

Bornemisza Ignácznó 2 üveg bort, fűszerne- 

müeket, Kónya Rudolfné 1 nagy kosár egrest, 

Korbuly Bogdánné 1/,-ed finom ifüstös szalon- 

nát, 1 nagy sajtot, Bán Istvánné 2 
szőlős ka- 

lácsot, 2 kosár egrest, Ábrahám Jánosné 2 

frtot gyümölcsre, özv. Korondi Mózesné 1 frtot 

gyümölcsre, Solyom Fekete Ferenczné 1 frtot 

egy ozsonnára, Kovács Márton több rendben 

bort. 

Vegyes ajánd ékok: 

Haller Rudolfné 1 csengettyü zsinort a 

szelelőre, Szentkirályi Gáborné 2 nagy
 sajtot, Csiki 

testvérek 2 üveg selti vizet, egy beteg növen- 

dóék számára, br. Kemény Istvánné 1 kosár 

kiflit, 1 kosár cseresnyét, 1/, sajtot, Bogdán 

Istvánné 32 kerti kalapot, 2 nagy ferslagot, 

br. Bornemisza Ignáczné 50 virágcserepet, 1 

kis tömlő turót, 1 üveg bort, Bán Istvánné 1 

ládát, 1 olaszfalat, Gyarmathy Miklósné 8 rud 

mosdó-szappant, Lukács F erenczné 
1 nagy ko- 

sár cseresznyét. 

A Bartha kisasszonyok nevelő-intézeté
ben 

a helybeli égettek javára történt kisorsolásból 

megmaradt 77 apró csinos tárgyat az árva- 

háznak ajándékozták, miket Csengeri Klára, 

Kornéli Károlina, Kánovics Jolán és Rauschek 

Ilona intézeti növendékek gyüjtöttek össze. 

Fogadják a nemesszivü gyüjtők és ada- 

kozók az „árvák" nevében hálás kösz
önetünket. 

Kolozsvár, 1876. julius 17-én. 

Br. Bornemisza Ignáczné, 

elnök. 

Szász Domokosné, 

titkár. 

A KELET magán-távirata. 
Feladatott Budapesten julius 20. 11 ó. 15 p. de. 

Érkezett, julius 20. 11 ó. 55 p. d. e. 

HRománia hét pontban formu- 

lázta a portával szemben követe- 

léseit. É pontozatokban követeli 

a Dunát Polcsán alól, a sulinai 

torkolatokat, önálló éremverési 

jogot és historiai nevének elisme- 

rését. Novikoff bizalmasan kije- 

tenté a románoknak, hogy ezen 

kivánságaik szóba sem jöhetnek. 

A porta a kleki kikötő elzá- 

rása ellen óvást tesz, mivel azt 

neki állitólag szerződések bizto- 
sitják. 

Zaicsártól kiindulva 18 zász- 

lóalj szerb megtámadta Osmant 

Izvornál; a szerbek keményen 
megverettek, 5 ágyut, nagymeny- 

nyiségü fegyvert vesztettek. 
; Visegrádnál háromezer szerb 

szintén megveretett, háromszázan 
közülök elestek, a többi a határig 
üzetett. 

Philippopolisnálegy törökcsa- 
pat vezérét felakasztották, mert 
az elfogottakon kegyetlenkedett. 

A Timok kiáradt s a hadmü- 
veleteket akadályozza. 

Mostártól távol vannak a mon- 
enenkl a a nevesinjei őr- 

et támadta meg e őcs 
de visszavotetétk nlősapat, 

szultánt őrülési ro pántják nt őrülési rohamok 

Alimpics löveti Bjelinát. AZ 
elfogatásról szóló hi 

! 

vák, a 

lendők. 

NAPI K. 
Kolozsvár, 1876. julius 20. 

- A magyar királyi igazságügy- 

minister Farkas Miklós volt segesvári törvény- 

széki irnokot a gy.-fehérvári törvényszékhez he- 

lyezte át. 

- A ftőméltóságu földmivelés-, ipar- 

és kereskedelemügyi magyar királyi ministeri- 

um idei 13,425. sz. alatt a határnapok kijelő- 

lése mellett folyó 1876. évben a következő ló- 

tenyésztési állami jutalomdijosztási állomásokat 

engedélyezte Erdély területére: 1) Szászrégen- 

ben folyó évi augustus hó 9-én. 2) Székely- 

Kereszturon september 13-án. 3) Erzsébethvá- 

roson september 20-án. 4) Kolozsváron nov. 

1-én. 5) Beszterczén november 28-án. A mi- 

dőn ezt köztudomásra kivánom hozni, felhivom 

a lótenyésztéssel foglalkozó gazdaközönséget az 

ügy iránti részvételre s egyszersmind utasitom, 

hogy a pályázni kivánók tulajdonossági bizo- 

nyitványaikkal felszerelve a kitüzött helyen a 

dijosztó bizottmányi elnöknél előre jelentkezni 

sziveskedjenek, e végből a pályázó lovak tulaj- 

donosai községelőljárói bizonyitványnyal tartoz- 

nak igazolni, hogy a szopócsikóval bemutatott 

anyakancza már a csikó születése előtt saját- 

juk volt, vagy pedig hogy a kiállitott 3 éves 

kanczacsikó egy az ellés idejekor birtokukban 

volt anyától származik és általuk nevel- 

tetett. Szamosujvártt, 1876. julius 17-én. 

B. Bánffy Dániel, az etd. központi lótenyész- 

bizottmány elnökétől. 

- Ujházi Ede ur tegnap kezdte meg 

várva várt vendégszereplését három egyfelvo- 

násos darabban. Nem szól sem a vendég iránt 

szokásos udvariasság, sem a fővárosi tekintély 

előtti meghunyaszkodás, belőlünk mikor Úihá- 

zi Ede ur alakitásait a szó igaz értelmében 

művészieknek nevezzük. Mert anélkül, hogy 

szinházunk rendes tagjainak érdemeiből bármit 

is levonnánk, egész lelkesedéssel kell elismer- 

nünk, - még ha a legpedánsabb kritika szem- 

üvegén át néztük is őt, - hogy különösen 

Knaabe Jeremiása olyan bevégzett, olyan meg- 

ragadó műalkotás volt, melylyel szemben csak 

az elismerésnek adhatunk kifejezést. Játéka a 

legkisebb részleteiben oly gondosan, oly öntu- 

datossággal volt kidolgozva; annyi közvetlen- 

ség, annyi igazság nyert kifejezést egész ábrá- 

zolásában; midőn p. o0. a 49 éves napidijas 

gyakornok a miniszterelnök előtt áll, mikor a 

levelet olvassa, mikor roppant kiadásait sorol- 

ja fel, melyeket az audientiáért tett, stb. Ezek 

egyenként megragadóan igaz s a legközönyö- 

gebb vagy leghidegebb nézőre is ellenállhatlan 

hatást gyakorló momentumai voltak ábrázolá- 

sának, s a közönség minden tagja nem tu- 

dott ellenállani önmagának, hogy viharos - 

pedig az előadást meglehetősen zavaró - taps- 

ban mindegyre ki ne törjön. H felvonás után 

hatszor hitták ki a t. vendéget, ami pedig ná- 

lunk meglehetős ritkaság. Nem kevésbé müűvé- 

szi magaslaton állott másik két szerepe: a 

„Nőgyülőlőbene Csermélyi Iván s ,A szinésznős- 

ben Dupuis, a törvényszéki irnok. Ez első föl- 

lépés után is constatálhatjuk, hogy Ujházi úr óri- 

ási haladást tett, mióta a kolozsvári szinház- 

tól, ezelőtt tán 7-8 évvel megvált s valóban 

irigyeljük őt a nemzeti szinháztól, mely büszke 

lehet rá. - A többi szereplők közül D. Eiben- 

schütz M. asszony Luizáját kellkiemelnünk (,Aszik 

nésznő4-ben), kinek játéka még legközelebb ál- 

lott a t. vendég alkotához. 

E. Kovács Gyula, szinházunk ki- 

tünő művésze, holnap Deésre megy, hová Nyé- 

ki János szinigazgató vendégszereplésre hivta 

meg. Szinházunk derék müvezetője négyszer 

fog fellépni, még pedig két legkitűnőbb shaks- 

perei szerepében „Hamlet-ben és „Othelló"- 

ban, továbbá Schiller „Ármány és szerelem" 

czimű tragoediájában (mint Walter Ferdinánd) 

és „Viola- czimü népszinmüben. A műértő 

deési közönségnek alkalma lesz ezuttal E. Ko- 

vács Gy. alakitásaiban olyan művészi estéket 

élvezni, milyenek nem gyakran fordulnak elő 

még nagyobb szinpadokon sem, miután Kovács 

Gy. kérdéses szerepei az egész magyar sziné- 

szetben messze kimagasló, valódi műalkotások. 

Ugy hiszük tehát, hogy egészen fölösleges e 

vendégszereplést különösen figyelmébe ajánla- 

nunk a műpártoló deésieknek, kik - mint a 

gyakori műkedvelői előadások is tanusitják - 

kiváló müűszeretettel csüángnek a szinügyen. 

- Szinházi műsor: jul. 21 Milton, 

Ujházival; jul. 22 Stern Izsák, Vizváryval; jul. 

25 Párisi szegények, Ujházyval; jul 24 Csiz- 

madia, mint kisértet, Vizváryval; jul. 25. To- 
loncz, Ujházival; jul. 26. Zampa, Zajonghival; 
jul. 27. Haramiák, Ujházival; jul. 28. Párisi 
e] Zajonghival; jul. 29. Falu rosza, Ujhá- 
zival. ; 

- Pap Ágostont, ki a k.-fehérvári 
g. c. egyház javait 1850--1862-ben kezelte 
s 4800 frtról nem tudott számolni, a törvény- 
szék elébe állitották s minthogy e férfiu egy- 
szersmind másod-tanielügyelő is Alsó-Fehér és 
Küküllő-megyékben, ez esetet a vallás s köz- 
oktatási minister tudomására is hozták, hogy 
az „Albina" szerint lássa a minister, milyen 
férfiut biztak meg - nem tudja kinek az aján- 
latára - az ifjuság nevelésének felügyeletével. 

- Fogarassy Mihály erdélyi püs- 
pök közelebbről Karlsbadra utazik, az ottani 
fürdő használása végett. 

- Szász-Keresztur községében e hó 
18-án nagy árviz pusztitott. Az ár elboritotta 

és semmivé tettea vetéseket, behatolt a házakba 

istálókba és pinczékbe. Nyolczvan gazda ment 

tönkre s a kárt mintegy 30,000 irtra teszik. 

Az ár elrontotta a faluban levő két hidat s 

elvitte a gátakat, melyeknek helyreállitása nagy 

költségeket igényel. ; 

Portomentesség. A Sepsi-Szt.- 

Györgyön székelő ipari oktatást és házi ipart 

fejlesztő székely egyesület levelezései, ha azok 

portomentes hatóságokhoz intézvék, vagy 
onnan 

erednek, oktatási ügyben irattak és ezen m
eg- 

jelöléssel „portomentes oktatási ügyben ellát- 

m. 
nak meghagyása folytán portomentesen Kkeze- 

- 

A s.-szt.-györgyi önkéntes tűzol- 

kir. kereskedelemügyi miniszterium- 

. 

én este az Előpatakon lévő Bunkó Mi 
tünő zenekara közremüködésével igen Ke 

nyári mulatságot tartott, mely a költség 

számiításával 20 frt tiszta jövedelmet ered 

nyezett. 

Nyilvános köszönet. Az el: 
magyar általános biztositó társaság egyletü 

alapjára 50 frtot o. é. adományozván: alótirt 

parancsnokság, e nemes czélu adományért ezen- 

nel hálás köszönetének ad kifejezésbt. A maros- 

vásárhelyi önkéntes tüzoltó-egylet id. paranc 

noksága 1876. évi julius hó 19-én. Láz 

Benedek, id. főparancsnok. Orosztán 1s 

ván, id. segédtiszt. 

- Bécsben földrengés volt f. hó 
17-ikén. Délben 1 óra 23 perczkor kezdődött, 

két rengés volt, mely mintegy 3 másodperczig 

tartott. Egyes tárgyak összetörtek ugyan itt- 

ott, egy pár kémény is bedőlt, azonban e szo- 

katlan ijedség elmulta után az egész dolog in- 
kább kómikusan tünt fel. A hordárok az ut- 
czákon, mintha részegek volnának, tánczolni 

kezdtek. A korcsmákból az emberek üvegekkel, 

billiarddákokkal, kanalakkal jöttek ki, mind- 
annyi dicsekedett hősiességével, a harangok ma 
guktól kezdtek harangozni, az üvegek, edények 
az asztalokon tánczoltak. Egy levélhordó, ki 
éppen csengetni akart, a rázkódás folytán 
tépte a csengetyüt. Egy hordár, ki targoncz 

ján aludt, a földrengés következtében ledobat 

a földre, s mivel azt hitte, hogy szomszédja 

gorombáskodik vele, az első pillanat heve alatt 

hatalmas poflevest adott néki. Mulatságosak 

voltak a börzianerek, kik „ajvájé-ozva az abb 

lakon ugráltak ki. Egy szóval a kis spiszbür- 
geri körökben ezen intermezzó, melyet a nagy 

esőzések miatt természetes rendjében megzavart 

föld a bécsieknek okozott, még sokáig lesz ke- 

délyes társalgás tárgya. Mily mérvben hatott 

ezen földrengés Magyarországra, e perczben 

nem tudhatjuk, azonban Sopronon kivül Ko- 

máromban is érezteg rázkódásokat tegnap, 

de itt már csak 3 óra tájban, tehát ji val ké- 
sőbb, mint Bécsben. 

- A csatatérről. Berlini lapok irják, 

hogy az onnan a csatatérre ment szerb tanu- 

lók már is áldozatul estek, nem a háboruban 

- hanem a kórházban. Két ily orvosnövendék 

ugyanis azzal volt elfoglalva, hogy egy megse- 

besült cserkesz lábszárából csontdarabot vegyen ki, 

ezalatt a sebesüst macskaszerű ügyességgel elrabol- 

ta a mütőszereket s kivéveabból a kést s csontfü- 

részt egy felvigyázót segy apáczát megöltvele. A 

két tanuló reá rohant, elvette tőle a fegyvere- 

ket, de a többi cserkeszek betegségük daczár- 

hirtelen odarohantak, s a két orvosnövendéket 

is megyilkolták. Mily nyomorult iehet ezenem- 

berek műveltségi állapota, hogy még jóte- 

vőikben is csak az idegen nemzetiségű egyént 
látjuk. : 

- Milán fejedelmet e szomoru nap- 

jaiban még egy családi csapás sujtotta. Édes- 
anyja, Obrenovits Anna, mint Párisból jelentik, 

tegnap meghalt. 

- 
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NYÁnI É 
III. bérlet se . 

Kolozsvártt, péntek julius 21-én 1876. 

Ujházy Ede ur a budapesti nemzeti szinház tagj 

vendégfellépteüul: 

MILON. 
Jókai Mór szinjáteka. 

Kozdete fél S órakor. Vége fél 10 után 

Julius 19-én 540 Metaligues 66,.- 

Kamat 54, Nemzeti kölcsön 69 

frt. 1860 iki államkölcsön 112.25 Bankrészvé- 

nyek 8.68 Hitelrészvények 144.90 Lon on 

127,- Ezüst 10125 Cs. kir. arany 

Napoleondor 10,11 100 mark néme 

tékü 62.30 
Urbéri kötvények: Magyarországi 

Temesi 73.50. Erdélyi 78.-. Horváto 

83.50. ös . 

Felelős szerkesztő: Bőkésy Kár 

-— . 

öly 
; 

Beküldetett. 
Minden fog- győgykészülékek köz 

kiválólag Dr. J. G. Popp cs. k. udvari 
fogorvos (Bécs, belváros Bognergasse 

sz.) Anatherin-szájvize bir legnevezetesebb 

elismeréssel. 
Ez Anatherin-szájviz jó minős 

már több mint 25 év óta be van bizo 

nyitva. Megszámithatlan ezernyi s 

laczkocskákban a világ minde 

küldetvén szét, minden orvos által 

tályosabb fog-gyógyszernek is 

zel együtt ajánlható dr. 
vény-fogpora, mely minde 

nálatnál a fogak tisztaságára 

tására nézve különös jó hati 

Anatherin fogsz 1 

semmiféle egészségrontó 

tartalmaz, az eddig létező 

tó szerek közt legjobbnak mondha' 

rült üres fogakat is lehe sz 

betapaszolni, mi által a 

terjedése, ugy szintén 
lása meggátoltatik. Minde 

száj és tog épentartását óhajtja 
figyelmébe ajánlhatók dr. J. G. 
k. udvarifogorvos (Bécs 
gasse 2. sz.) Anath 
lyekből vanna 
gyógytárban, illatszerészekn 

tő-egylet pénztára gyarapitására iolyó hó 15- 
nmál stb. 
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miután a vasalás és többféle abba a szakmába vágó czikkekkel, 
sá . - 
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(293) ! (3-3) XIV. t. cz. Közegészségügyi törvény 40 kr. ToOVÁRBBÁ: T B Z XV. t. cz. A közadók kezeléséről 40 kr. e, .. A , E E 1 E XVI. t. cz. A végrendeletek, öröklési szerződések és halálesetre szóló 0 d IIII es olitikai arczkóé í 
; ajánnékozások alaki kellékeiről. Ára 20 kr. ! ; . 
.ealas wáen" XXVII. t. cz. A váltótörvény. Ára 30 kr. Irta ASBÓTH JÁNOS. 1 

Ajánlja a már általánosan jónak is- ; ; v t d mert MAYER-féle amerikai szegszerke- I E d 1 /örösmarty Mihály. - Három Nemzedék. Széchéri áés Vörös 
zetü, egészen vasból készült agyar es I e JOrSsz g mart Kossuth és Petőfy. és Arany. - Deák koprsójánál. * vr Al : 2 . 2 . . 

cséplő-gépeit.igazolt ügyvédjeinek, kamarák és áró Eötvös József - Báró Kemény Zsigmond.- A fiat irodalomb 
r i Rákóczi és Dóczi. Arany László. Beöthy Zsolt és Ábráyi Komnél.- kézi- és lóerőre, Mayer Tricurs gabona- székhelyek szerinti Báró Józsika Kálmán. - Conservativek és Szabadelvüek 325-től Vili 

tisztitó és különböző szelelő rostákat valamint a kir. közjegyzők gosig.- Gróf Széchényi István és gróf Desewff Aurél- Conservati 
"kedvező fizetési feltételek : vek harcza az alkotmányért. - Gróf Andráss i ö 2 y. y Gyula miszterelnök- 

mellett, betűsoros pontos név- és lakjegyzéke. Gróf Andrássy Gyula külügyminiszter. í 
a 

ábrázott árjegyzékek ingyen és bérmentve. A legujabb változásokat is magába foglalja. Diszes kiállitásu boritékba fűzve. Ár: 3 fr. Szerkesztette és összeállitotta Mayer Lajos, a budapesti ügyvédi kamara 
Gabona zsákok nagy választékban. kiadója.- 1876. Ára kötve 60 kr. Az új cseléd törvény. 

m (Életbe lépett 1876. május 1-én.) 
. TÖRVÉNYCZIKK 

a Éppen most jelent meg A tűzoltás Kolozsvárt. A ESELÉD ÉS GAZDA KÖZÍTTI 
S STEIN JANOS könyvkereskedésében Kolozsvárt Dűzoltók és a tűzoltás iránt ér- 

kapható: deklődő közönség számára. viszony szabályozásáról, 
c. D. Magirus és L. lung után a gazdasági munkásokról és a napszámoskról. 

CS AT ATÉRKÉPEK a kolozsvári viszonyokhoz alkalmazva. Ar füve Er- postán küldve sekr. 

a keleti háboru szinteréről . MÉRÉ PAULINN sz. kir. Kolozsvár város és a kolozsvári önkéntes 
REGÉNY LEVELEKBEN. 

25 krtól 1 frtig, tűzoltók orvosa. Irta Cherbuliez Victor. Forditotta Julia. 
/ , [ [4 ... 

hozzá való zászlócskák (örökök, szerbek, montenegróiak s felkelők) Ára 50 kr. Postán küldve 52 kr. A két kötet ára 2 frt. ' 

tuczetje 10 kr. darabja 1 kr. .. 
a a í a 

an 11 I j Ad. 362. 1876. Számhoz. (299) (1-3) 

UÚjabb népszinművek. i N i eln. 
EMzE DA. Árlejtéesi hirdetmény ! ; e A magyar-nép számára, szerkesztette egy népbarát. : ' 

Abonyi. A betyár kendője. 4 felv. Kazár Emil. A kincskeresők. .. ) önyörü szinnyomatu boritékban. 30 kr. A főméltóságu magy. kir. igazságügyi miniszteriumnak folyó vi junius 28. 
Berczik. A Székelyföldön. 3 felv. 5 felv. gyony 7 dikán 18,308 szám alatti rendeletével a kir. törvényszék, kir. ügészség és kir 
Abonyi. Panna asszony leánya. 3 felv. Tóth Ede. A falu rossza. 3 felv. , jerjós tgya és perteneln nemes ordaváros városhia épületén, a 
Szigligeti. A háromszéki leányok 3 felvet - - Kintornás család. 3 felv. I egszükségese ömivesi, asztalosi és ácsmunkai kiigazitásokat agedélyezvén, 

; ; A erre nézve folyó évi augustus-hó 3-kán déelutánm 3 ónkor a ki 
Tóth nán Az ördög párnája attay ge ogék B elv. OD0 sSMá e törvényszék elnökségénél árlejtés fog tartatni. 

elv. . Leánykérő. elv. Közönsé ges és alkalmi Ezen kijavitások költségvetése 2381 frt 10 krra van előirayozva, mely 

Szigligeti s Balázs. A strike. 3 felv. Szigligeti. Az amerikai. 3 felv. 

Egy-egy darab ára 40 Kkr. összeg kikiáltási ár is leend, - vállalkozni kivánók ezen összeg 5 át készpéni- 
h 1 t t e e á k zül mint bánatpénzt letenni kötelesek. Szabályszerű és kellően fezerelt irásbeli 

.. ; ... . ajánlatok is elfogadtatnak. 
11876. évi törvényczikkek külön kiadásban. a 0 1 1 m i A kiigazitási tervek a kir. törvényszék elnökségénél, a hatali órákban 

Vt. cz. a községek rendezéséről szóló 1871. évi XVIII. törvényczikk rta KÖNYVES TÓTH KÁLMÁN, ev. ref. lelkész. mindig megtekinthetők. 
módositásáról és kiegészitéséről. VI. t. cz. a közigazgatási bizott- ' , ; A tordai kir. törvényszék elnökségétől. 
ságról 30 kr. Diszes fekete bőrkötésben. Ára 2 frt 40 kr. Tordán, 1876. julius 16-kán. DAMOKOS NTAL, 

XXIII. t. cz. Cselédrendtartás 20 kr. Etr törr ne 

A 

vVONALZOTT- KONYVEK, 

papir, iró- és rajz-szerek 
EENEL EE egjentaoslolbaa vasaolaa 

POLCZ ALBER 
ezelőtt Stein János papir-kereskedésében Kolozsvártt. 

(292) (4-10) 

smét eladók tőmeges vásárlásnál a lehető legnagyobb kedvezményben részesülrek 
Njomatott Stein János m. K. egyetemi nyomdásznál az ev. rei. tanodai bettvel Kolozsvárt. 


